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2006～2007 学年度下学期期中阶段测试

地理试卷 高二文科

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。考试结束后，将第Ⅱ卷和

答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题 60 分）

注意事项：

1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的班级、姓名、学号填写在第Ⅱ卷和答题卡上，并用 2B 铅笔将答题卡

上的学号在对应位置涂黑。

2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，

再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

3. 本卷共 40 小题，每小题 1.5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求。

2007 年 1 月 11 日，国家人口和计划生育委员会发布《国家人口发展战略研究报告》：

中国人口发展战略目标确定，到 2010 年，中国人口总量控制在 13.6 亿，2033 年达到峰值

15 亿左右。据此回答 1～2 题。

1. 当前我国人口素质难以适应日趋激烈的综合国力竞争，已成为我国竞争力和走新

型工业化道路的主要影响因素。到 2010 年，我国人口素质明显提高。提高人口素

质可以

A. 缓解当前就业压力 B. 延缓人口老龄化的速度

C. 将人口数量转化为人力资源 D. 扩大耕地面积

2. 计划生育实现了我国人口再生产类型的历史性转变，根

据《国家人口发展战略研究报告》，右图中表示 2033 年

的点可能是

A. ① B. ② C. ③ D. ④

2006 年 8 月 25 日，英国国家统计局公布的最新人口数据：截至 2005 年 6 月，英国人

口达到 6020 万，首次突破 6000 万大关。这是自 1962 年以来，英国年度人口数量增长最

多的一次。据此回答 3～4 题。

3. 导致英国 2005 年度人口数量增长最多的原因最可能的是

A. 英国采取了鼓励人口生育的政策

B. 生活水平的提高使人口平均寿命延长

C. 大量外籍移民的迁入

D. 人们生育观念的改变

4. 人口增长对英国社会经济的发展带来的有利影响主要是

A. 缓解了英国就业压力 B. 增加了城市基础设施的压力

C. 填补了英国劳动力资源的不足 D. 加快了逆城市化的进程
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读下列岛屿图，回答 5～6 题。

5. 四个岛屿所属国家人口变动情况与下表相符的是

A. ① B. ② C. ③ D. ④
6. 四个岛屿中

A. ①岛的居民不再使用本国原货币

B. ②岛的主要经济作物是咖啡

C. ③岛是该国以中小企业为主的新兴工业区

D. ④岛在 1945 年曾遭原子武器的破坏

读某城市略图和 2006 年该市各区域人口变动统计图，完成 7～8题。

（注：人口迁移差额率为人口迁入与迁出的差额与总人口的比重）

7. 下列对该城市地域形态特征描述正确的是

A. 市政工程设施的投资相对较高

B. 城市的各个部分接近郊区，亲近自然

C. 便于行政领导和管理，方便居民生活

D. 城市形态基本固定，已无发展空间

8. 由图可以看出该市③区域的人口增长率约为

A. 0‰ B. 5‰ C. 10‰ D. 15‰

年份 1900年1920年1940年1960年1980年2000年

出生率 5.2 5.3 4.9 4.8 4.0 3.6
死亡率 5.1 4.8 3.8 1.5 1.4 1.3
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读长江三角洲地区的城市发展图（图中黑圆圈代表城市等级），回答 9～10 题。

 

（2000 年） （1985 年） 

a 
b 
c 
d 

甲 乙 

9. 有关 a、b、c、d 四类城市等级体系和服务功能的叙述正确的是

A. a 城市等级最高，数目最多，服务范围最大

B. b 比 d 的城市等级高，服务种类多，服务范围大

C. c 等级的城市之间距离比 b 等级的城市之间距离远

D. d 等级城市等级最低，但服务种类最多

10. 在甲图到乙图过程中

①大量的农村剩余劳动力向城市迁移 ②城市郊区的农业生产结构发生变化 ③工

业生产排放大量废弃物，导致城市环境质量下降 ④出现 “热岛”现象，不利于城市大

气污染物的扩散 ⑤社会经济得到了较快的发展 ⑥出现了逆城市化现象

A. ①②③⑤ B. ②③④⑤⑥

C. ①②④⑥ D. ①②③④⑤⑥

下图为某城市在不同建设时期人口与用地规模发展过程的模式图（图中各单元格的地

域面积相同且比例尺相同），据此回答 11～12 题。

11. 下列正确的是

①时期Ⅰ，在城区内建厂，更好的利用城区内各项

基础设施，减少建厂费用 ②时期Ⅱ，在城郊地带建设

工业小城镇（卫星城），有利于控制城市中心区的规模，

保护和改善城市环境 ③时期Ⅲ，沿城郊交通干线建厂，

交通便利 ④时期Ⅳ，在城区边缘建厂有利于降低生产

成本，保护城市生态环境

A. ①② B. ①③

C. ②④ D. ③④

12. 若该城市位于我国东部地区，在建设时期Ⅳ拟

将交通干线 a、b、c、d 作为其规划的工业地域

发展轴。从环境因素角度考虑，合理的发展轴

线是

A. a、d B. b、c C. b、d D. a、c
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读某著名的古代建筑景观图片，该建筑由白色大理石筑成，回答13～15题。

13. 作为文化景观和旅游景观，它具

有的主要特性分别是

A. 空间性、非凡性

B. 时代性、多样性

C. 空间性、长存性

D. 时代性、可创造性

14. 中国春节时，该文化景观所在的

国家

A. 盛行西北季风 B. 进入雨季

C. 进入旱季 D. 盛行西南季风

15. 关于大理石的说法，正确的是

A. 因变质作用形成 B. 按成因属于岩浆岩

C. 因外力作用形成 D. 按成因属于沉积岩

下图四幅照片所示景观为我国不同地区传统桥梁的典型代表。读图回答 16～17 题。

16. 造成不同地区桥梁结构、造型、风格差异悬殊的最主要原因是

A. 自然条件的差异 B. 经济水平的差异

C. 文化特点的差异 D. 政治历史的差异

17. 关于图中桥梁的叙述正确的是

A. 甲类桥梁主要分布在我国的东南山区

B. 乙桥桥拱的设计主要考虑美学价值

C. 丙桥的主要功能已发生根本性改变

D. 丁类桥梁体现了藏族的建筑特色
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2008 年 8 月 8 日，第 29 届夏季奥林匹克运动会将在北京举行。福娃是 2008 年第 29
届北京奥运会吉祥物，他们的造型融入了鱼、大熊猫、奥林匹克圣火、藏羚羊以及燕子的

形象。当把五个福娃的名字连在一起，你会读出北京对世界的盛情邀请“北京欢迎你”。读

“北京 2008 年奥运会吉祥物——福娃‘北京欢迎你’”， 回答 18～21 题。

18. 关于福娃“迎迎”所代表的动物的生存地理环境特征表述，不正确．．．的是

A. 土壤和局部地形的形成受冰川融冻作用及寒冻风化明显

B. 太阳辐射强、紫外线强，气温日较差小

C. 高原内部寒旱化特征是高原上特有动物藏羚羊生存的重要条件

D. 自西南向东北由暖湿至寒旱的水平分布变化

19. 2005 年 11 月 11 日 20 时，北京奥组委在天安门广场和北京工人体育馆同时举行

1000 天倒计时暨奥运吉祥物发布活动。伦敦的体育爱好者在当地电视中观看开幕

式实况转播的时间是

A. 11 月 10 日 12 时 B. 11 月 10 日 4 时

C. 11 月 11 日 12 时 D. 11 月 12 日 4 时

20. 中国福文化的厚重与悠远倾情演绎在奥运大舞台上，中国福文化向世界的扩散说

明

①不同的扩散形式有不同的扩散效果 ②金六福酒的广告宣传策略属于刺激扩散

③奥运吉祥物福娃很容易唤起华人的情怀，提高中华民族的凝聚力 ④金六福酒的广告宣

传策略属于传染扩散

A. ①②④ B. ①②③

C. ②③④ D. ①③④

21. 北京奥运会的会徽将在全世界广泛传播，从而促进世界对中国的了解。这种文化

传播属于

A. 传染扩散 B. 等级扩散

C. 刺激扩散 D. 迁移扩散
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“量贩”不是传统的零售，而是通过大批量的进货、高速的周转来降低商品成本，取

得价格优势的一种经营方式。在辽宁省，量贩店最早出现在沈阳，后来鞍山、抚顺等地也

出现了量贩店。据此完成 22～24题。

22. 量贩店选址的主要依据是

A. 位于城市中心 B. 环境优美

C. 交通便利 D. 位于居民区内

23. 沈阳、鞍山、抚顺三地的量贩店相比，一般来说

A. 沈阳量贩店出售的商品，鞍山量贩店一定没有出售

B. 沈阳量贩店的服务范围大于鞍山

C. 抚顺量贩店的服务等级高于鞍山

D. 与沈阳相同级别的城市数目多于与鞍山相同级别的城市

24. 量贩店在辽宁省的扩散，可以看成是文化扩散中的

A. 刺激扩散 B. 传染扩散

C. 迁移扩散 D. 等级扩散

九江市位于江西省北部，集名江、名湖、名山于一体，是一座具有 2200 多年历史的

江南文化名城和旅游城市。据此回答 25～27 题。

25. 其中，名江、名湖、名山分别指

A. 长江、洞庭湖、黄山 B. 赣江、鄱阳湖、黄山

C. 长江、鄱阳湖、庐山 D. 赣江、洞庭湖、庐山

26. 观赏该名山的最佳季节是

A. 春季 B. 夏季 C. 秋季 D. 冬季

27. 观赏该名湖的最佳位置是

A. 适当距离仰视，兼收形、声、色、动等美

B. 临湖面建亭、榭、廊，观水地点不宜过高

C. 乘船沿水路观两岸风景，水流船动山移，体会“人在画中游”

D. 在位置较高的亭台楼阁之上俯览

读沈阳故宫和棋盘山两景点游客接受教育程度统计图，回

答 28～29 题。

28. 关于沈阳故宫和棋盘山游客的叙述，正确的是

A. 沈阳故宫景点大专以上游客总数超过棋盘山景点的游客

B. 沈阳故宫景点游客出游前受广告影响的比例较高

C. 棋盘山景点游客中高中、中专以上的比例大大高于故宫景点

D. 故宫景点游客的受教育程度总体上高于棋盘山景点游客

29. 关于沈阳故宫和棋盘山旅游景观的叙述，正确的是

A. 从旅游资源分类看，棋盘山属于地质地貌景观，沈阳故宫属于建筑景观

B. 观赏沈阳故宫和棋盘山两处景区适宜在夏季

C. 沈阳故宫和棋盘山的旅游价值体现在探险猎奇、游乐、疗养等方面

D. 从交通条件看，沈阳故宫和棋盘山的水陆交通都很便利
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《2004～2010 年全国红色旅游发展规划纲要》指出，发展红色旅游，既是一项经济工

程，更是文化工程、政治工程，国家将重点培育形成 12 个红色旅游区。读下图、表，回

答 30～32 题。

30. 根据图片信息和所学知识，右图中这一建筑所在的

“重点红色旅游区”应该是

A. 沪浙红色旅游区

B. 湘赣闽红色旅游区

C. 黔北黔西红色旅游区

D. 陕甘宁红色旅游区

31. 表格材料反映了

A. 旅游资源具有非凡性的特性

B. 地区接待能力影响客流量的多少

C. 旅游地的最优吸引半径是有限的

D. 游览价值的高低影响客源地的形成

32. 下列旅游资源不具有“红色旅游”意义的是

A. 北大红楼 B. 延安宝塔山

C. 黄山四绝 D. 百色起义纪念碑

黑山位于巴尔干半岛，濒临亚得里亚海。2006 年 6 月 28 日，联合国大会举行会议表

决通过了黑山共和国加入联合国的申请，黑山共和国成为联合国第 192 个成员国。当天，

在联合国总部为这个新的成员国举行了升旗仪式（北京时间 6 月 29 日 4 时 30 分）。黑山

独立标志着前南斯拉夫的六个联邦共和国全部独立。根据材料，回答 33～34 题。

33. 黑山独立的首要目标是要加入

A. 欧盟和北约 B. 北美自由贸易区

C. 亚太经合组织 D. 欧佩克石油输出组织

34. 联合国总部首次为黑山共和国举行升旗仪式时

A. 黑山正值阴雨霏霏 B. 黑山正值艳阳高照

C. 泰山游客正朝东南方向看日出 D. 黄河科考站太阳终日不落

国家主席胡锦涛于2006年11月17日至19日，出席了在越南河内举行的APEC第14次领

导人非正式会议。据此回答35～37题。

35. APEC 成员国分布在

A. 亚洲、非洲、拉美 B. 亚洲、美洲、欧洲

C. 亚洲、美洲、大洋洲 D. 亚洲、非洲、欧洲

36. 下列与 APEC 类似的组织是

A. WTO B. 联合国 C. 国际奥委会 D. 北美自由贸易区

37. APEC 的建立表明

A. 当今世界，和平问题已经解决，发展问题更加突出

B. 为了共同的利益，国际间竞争减弱、合作加强

C. 适应全球化要求，经济区域化加强

D. 各成员国参与该组织的目的相同、地位平等

红色旅游区 旅游客源前五位的省区

西柏坡 北京、河北、山西、河南、山东

井冈山 江西、浙江、上海、福建、广东
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中国科学院－清华大学国情研究中心主任胡鞍钢和中共中央党校国际战略研究所门

洪华将国家战略资源分为经济资源、人力资本、自然资源、技术资源、资本资源、政府资

源、军事资源、国际资源等八个方面，利用 23 项指标，衡量了中、美、日、印、俄五大

国的综合国力。根据这一研究，人力资本是中国各类战略资源中最具潜力的资源。读“世

界五大国综合国力比较”表和“中国、美国综合国力发展趋势”图，回答 38～40 题。

1980～1998 年五大国综合国力比较（占世界比重％）表

国 家 1980 年 1985 年 1990 年 1995 年 1998 年 1980～1998 年变化量

中 国 4.736 5.306 5.646 7.163 7.782 3.046

印 度 3.376 3.615 3.735 4.008 4.365 0.989

日 本 6.037 6.337 7.317 8.535 7.749 1.712

俄罗斯 0.569 0.530 1.607 3.271 2.808 2.239

美 国 22.485 22.022 22.138 21.903 22.785 0.300

38. 读图表分析，下列结论错误．．的是

A. 1998 年，五个国家比较，综合国力居第一位的是美国

B. 1980～1998 年，中国综合国力的年变化量约相当于美国的 10 倍

C. 按中国 7％、6％、5％的年平均增长率，中国将分别于 2010、2033、2043 年左右达到

美国的综合国力水平

D. 中美两国综合国力的差距在逐渐减小

39. 中国和美国基本实体方面的差异，表现在

A. 中国的领土面积大大超过美国

B. 中国的农业现代化水平低于美国

C. 中国是资源大国，美国是资源小国

D. 中国国民受教育程度低于美国

40. 从表中可知，我国与美国相比综合国力相差很大，为进一步增强我国综合国力，

下列对策正确的是

①坚持改革开放，保持经济持续增长 ②实施科教兴国的可持续发展战略 ③加强军

备，大力发展战略核武器 ④重视农业和农村问题 ⑤加大常规能源开采力度，减少进口

⑥实行计划生育，控制人口数量，提高人口素质

A. ①②④⑥ B. ①②③⑤

C. ②③④⑥ D. ②④⑤⑥



高二地理文科试卷 共 11页 第 9页

第Ⅱ卷（非选择题 40 分）

注意事项：

1. 答卷前将密封线内的项目和座位号填写清楚。

2. 本卷共 3 大题，共 40 分。

41. 读下列材料和地图，完成（1）～（4）问题。（15 分）

材料 为了揭示世界人口的分布状况，著名学者邦奇（W.Bunge）等创建了人类大陆

图。在地图上取消了陆地和海洋，仅画出人类密集的地区，面积较大的人类密集区称人类

大陆。世界上共存在四个人类大陆：东亚和东南亚，南亚，欧洲，北美东部。下图为世界

人类大陆图的一部分。

A

C

B

D

99.6人/km2

（1）图中人类大陆的名称：A 、B 、C 。

（2）B 区域国家的人口再生产属于 类型，其主要特点是 出生率、 死

亡率、 自然增长率。B 人类大陆的成因是

。

（3）从国际人口迁移的角度看，A 区域是人口 （迁入区或迁出区），原因是

。

（4）D 处只形成了一个孤岛而没有形成人类大陆，因为 （不定向选择）

A. 位于北美大陆西部，被安第斯山脉阻挡

B. 受海洋暖湿气流的影响小，降水稀少，环境人口容量小

C. 位于五大湖附近，因此只围绕五大湖形成一个人口孤岛

D. 为单一民族地区，与外界交流少，相对封闭

E. 利用所在地高山冰川融水提供的水源发展绿洲农业，形成一个人口稠密的孤岛
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42. 读“某城市规划简图”，回答（1）～（5）题。（12 分）

（1）图中河流的流向是 。

（2）若该城市要在▲、□两地新建服装厂和水泥厂，请将两个工厂的最佳布局填在对应

的图例后：▲ □ 。

（3）下图中能正确表示上图沿“A→B”虚线地租水平变化特征的是 图。

（4）一名房地产开发商将在该城市的 a、b、c、d 四个地块中选一处建设高级住宅区，最

合适的地块是 ，理由：

。

（5）该市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设电子仪器厂，你认为最合适的厂址

应位于 处，理由：

。
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43. 读中国主要旅游景点分布略图，回答（1）～（7）题。（13 分）

（1）图中所列旅游资源，属于中国十大旅游胜地的有 个。

（2）图中所列旅游资源，以 旅游资源为主。

（3）其中，泰山是形象高大的 山，黄山是典型的高山 岩地貌。“自古

华山一条路”，华山以 著称；游览华山要手扶铁链，攀登千米危崖，这属于旅游景观

欣赏以情观景中的 。

（4）苏州园林举世闻名，右图所示为园林构景手法中的 。

（5）随着旅游资源的开发利用日益加深，九寨沟、黄果树、张家界等

景区面临的环境污染主要是 。

（6）从广州到敦煌旅游，最近的铁路行程设计是 线－ 线－ 线。

（7）造成阿里地区的高山冰雪规模近来逐年减少的全球原因主要是

。


